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Tehdaan ensin johdepallon voimakuvio

Koska johdepallo on paikallaan, niin
Newtonin Il lain mukaisesti

ZF=FS+T+G=O

Tasapainoehto x —suunnassa:

T,—FE=0 & K=T,=Tsina

Tasapainoehto y —suunnassa:
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F, on palloon kohdistuva sahkdinen voima.
G on pallon paino.
T on langan jannitysvoima.

sina=Gtana = mgtanc. Pallon massam = 2,7 g.
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Toisaalta palloon kohdistuva sahkoinen voima voidaan Coulombin e
laskea Coulombin kaavalla (kuten pistevarauksille). voima: ng, r?
Taten saadaan yhtalo
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Tassa Q on generaattorin kuvun varaus, g on johdepallon B :
varaus ja d on pallon ja kuvun keskipisteiden valimatka. &
4,0cm .
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Kuvun pinnalla potentiaali on (aineiston perusteella)
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R 477:80 R

missa kuvun sade R = 16 cm.
Vastaava lauseke patee myos johdepallolle (sade r = 2,0 cm).
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Kun kupu ja pallo ovat koskettaneet, niilla on sama potentiaali V. = V, ,merkitaan =1/, joten
pallon ja kuvun varauksille saadaan kaavat

1 ¢q
lo:  V=—2=> o g=dnevr
pallo e q = 4meyVr
’ po_t 9 4me VR
: = = o 0= .
upu 4me, R Q = 4meg

Sijoitetaan nama lausekkeet yhtaloon — % = mg tan « ja ratkaistaan siita kuvun potentiaali V.
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Potentiaalin etumerkki on miinus, koska kenttaviivat osoittavat kupuun pain.
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1 mgd?tana muuten kuin kuvasta
ATre, RT mittaamalla. Tama lauseke
kelpaa siis ratkaisuksi.




Kuvan perusteella d = 33 cm. Talloin potentiaalin (itseisarvoksi) saataisiin

86902.00704- _V

1 .2.7-_gm-_g- (33-_cm)2-tan(43)

4.7+ €0 16+ _cm- 2+ _cm

Aineiston kuvan perusteella kenttaviivat osoittavat kupuun pain, joten etumerkin
pitdisi olla negatiivinen eli V = —87 kV.



